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äzai idalmazott hygieniai kérvények 
a száj és fogak ápolására

lusher C >1 orvostudortól,
:jvari orvosa, a becsület-Ie-

gio lovagja.
Lalyptus-száj-eszenczia

utamazva 1878 ban. Párisban)
yok ellen, védszer a diphte- 

■ un mindennemű nyak- 
a száj es gyomor rossz szaga el* i ellen. A gvermekeknek gargarizálás 
i. a \ ■ menetel eä kijövetel után

.■ a szobák fertőtlenítésénél nel- 
n. Egy palaczk ara 1 frt 20 kr. o. é.

feges száj szappan; „Puritas.“
* mely a.: 1662-iki londoni kiál-

Untettetett ki, mivel a legal 
..,z a fonák jd karban való t:rtá- 
Egy doboz ara 1 frt o. é.

antirozott Puritas fogkefék
Itkfaiés vegyileg megedzett szőr-
ara 50 kr.
■fák De iz.nben Gőltl Nándor 

Miskolczon Dr. Szabói., Dr. 
Egerben Göllner Lö- 

, széc=enyben Pokorny P. 
zon Mahr Károly disz-

edésébeu.
tkt r: B es, I Bauernmarkt 3.
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készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.
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pzintfc , középszerű . .
iralylisz;..........................
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2-od „ . .
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Előfizetés) árak :
Helyben es postán küldve. 

Egy évre .... 10 frt—kr.

Negyed évre . * ’ 2 „ 50 „

Kgye* szóm .5 kr.
A lap azfllerci részét illető min­
den közlemény : \a-v-ha* van - 
IItexa. 15414 fázáii;, busát zky
liaz. — a szerkeaztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KÁROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva 
tálban KUTASI IMliE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A (lebreozeni os vidéki »függetlenségi párta közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

H dfieni díj :
Nv,:y hasa bős petit sorért ő kr. 
Nagyobb terjedelmű * többször 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
olcaóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.

„Nyiltér“ b- n megjelenő kösle 
meny minden p»tit sor* .Ifi kr.

Hirdet«-s.-k felvétetnek a kiadó 
hivatalban. KUTAS! I. könyv 
nyom'Iájában, valamint ZICHBK- 
MAN H. kntv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmenteti- nUl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A halálbüntetés.
(K. B.) Ős időktől kezdve dívik a 

büntető igazságszolgáltatás terén a halál- 
büntetés. Sőt a régi időkben még inkább 
dívott, hamarabb alkalmazásba vették, 
mint ma, — egyedül Lykurgus nem ho­
zott be halálbüntetést az apagyilkosság 
ellen, de 6 is csak azért, mivel fel sem 
tételezte, hogy egy spártai apa-gyilkossá 
váljék.

Újabb időben számos jogbölcselő nyi­
latkozott a halálbüntetés ellen. Okosko­
dásaiknak főbb pontjai a következők : Ha­
lálbüntetést nem szabad alkalmazni, mert 
az ember életet nem adhat, igy nem is 
vehet el. Minden büntetésnek czélja a ja­
vítás, ez pedig a halálbüntetésnél ki van 
zárva. A halálbüntetés, a rövid kin, nem 
is büntetés, nagyobb büuhődés az a bű­
nösre nézve, ha életben hagyjuk, átenged­
ve őt a börtönnek s a lelkiismeret furda- 
lásainak. Ha a biró téved, s halálbünte­
tést mond ki az ártatlanra, s ez rajta vég­
rehajtató : a tévedést többé helyrehozni 

nem lehet.
Oly okok ezek, melyek komoly meg­

fontolást érdemelnek, mindazonáltal na­
gyon kevés törvényhozás mondta még ki 
a halálbüntetés eltörlését. Ott is, a hol 
eltörölték, többnyire ismét visszaállították. 
S körülbelől eltalálta az igazat azon fran- 
czia iró, ki azt mondta : »Jól van, törül­
jük el a halálbüntetést, — de kezdjék el 
előbb maguk a gyilkos urak !« —

Mig az emberiségnek akadnak oly el­
vetemedett tagjai, kik ember-társaikat min­
den valódi ok nélkül meggyilkolják, addig 
bajos dolog lenne eltörülni a halál — 
büntetést. Igaz, hogy ennek a humaniz­
mus ellene szól, de ez csak álignnanizmus, 
olyan, mely a rabsególyző egyleteket lét­
rehozta, holott annyi becsületes nyomor 
vár a társadalom segélyére.

A hajdankor büntetése az u. n. 
táliő. »Szemet szemért, fogat fogért.« A 
bűnöst oly módon büntetni, a mily mó­
don vétkezett. De mig egyrészről ezt min­
den esetben keresztül sem lehetne vinni,

A „BBBRBC2SH“ TÁRCSÁJA.

A történelem előtti idők.

— A „Debreczen“-nck irta : D r. Ö reg 
János tanár. —

(Vége.)
Ama másik nézetet, mely szerint a 

bronz ismeretét északon a phoeniciaiak ter­
jesztették volna, már nem ily könnyű vissza­
utasítani. E hatalmas hajózó nép. úgy látszik, 
korán bekalandozta Európa távoli vidékeit, 
gyarmatait nemcsak Afrika és Spanyolország 
nyugati vidékeire, hanem sokak véleménye 
szerint még a távol északi Skandináviában is 
megtelepité. Legalább e föltevés mellett har­
czol számos, a fíaal isten nevére s tiszteletére 
emlékeztető skandináv helynév és népszokás. 
Sót még az sem valószínűtlen, hogy Ameri 
kába is átliajóztak, mivel a mexieóiak nem­
csak a bronzgyártáshoz értettek, hanem épü­
leteik s eszközeik diszitésmodora is teljesen 
összevág a phoeniciaiakéval, holott a mai 
Egyesült-Államok területén lakott ősindián 
népek, habár óriás földmüveik s kifejlett föld­
művelésük után Ítélve, szintén jelentékeny 
polgárisultságnak örvendhettek, mindazonáltal 
csak kőfegyverekkel bírtak, nemkülönben a 
területükön, a földszinen termés állapotban 
bőven talált rezet is csak hidegen kalapálták 
a kívánt fegyver vagy eszköz alakra, és igy 
csak úgy munkálták fel, mintha csupán kő 
lett volna.

A bronzkor elején a kőfegyverek s esz­
közök egyszerű, cziczomázatlan alakját utá 
nozták a "bronzöntók is. De minél inkább tö­
kéletesültek mesterségük gyakorlásában, a 
melyet a számos vidéken feltalált öntvénymin­
ták s ónrudakból ítélve minden o: szágban füg­
getlenül egymástól űzhettek : a fegyverek és

addig másrészről a modern büntető-igazság­
szolgáltatás ezen elvet már régen el is 
vetette, — s a büntetéseket a humaniz­
mus alapjára fektette, a kínvallatásokat, 
istenítéleteket, a foglyok sanyargatását el­
vetette, s igyekezett olyan rendszert be­
hozni, hogy a bűnösök ne csak bűnhőd­
jenek, hanem egyszersmint javuljanak is.

Hogy ezen czólját tökéletesen elérte 
volna, nem lehet állítani. Hisz a modern 
társadalom csak annyi, sőt talán még több 
bűnben leledzik, mint a régi. Ma is csak 
annyi bűntettet követnek el. mint régen. 
A büuhődés enyhítése nem tette a gonosz­
tevőket jobbakká, — sőt itt-ott talán egy 
kis szigorítás nem ártana, mert pazarlás 
akkor palotaszerü börtön-helyiségeket épí­
teni, midőn menházaink, árvaházainak s 
más ily valóban humánus intézményeink 
minél csekélyebb számmal vaunak.

A halálbüntetés eltörlése nem javíta­
na a helyzeten semmit, sőt a becsületes 
honpolgárokat még több adóval terhelné. 
Mert mi nem vagyunk olyan helyzetben, 
mint Oroszország, melynek Szibériája van, 
hova nemcsak a politikai számüzötteket, 
de a gonosz-tevőket is deportálja, — ott 
könnyű volt a halálbüntetést eltörölni, — 
de nekünk a gonosztevőket saját költsé­
günkön kell eltartanunk, az pedig nem 
igazságos, hogy a gazemberekért a becsü­
letes társadalom fizessen.

És végre is mi nagy kár háramlik 
abból reánk, ha a halálbüntetést továbbra 
is fentartjuk ? Ha megtisztítjuk a társa­
dalmat azon elemektől, melyek létét, az 
egyéni életet veszélyeztetik ? — Igaz 
ugyan, hogy az ember életet nem adhat, 
de ezt a gyilkosnak is megkeliene gondol­
ni, s ha ő más embertársa életét elveszi, 
nem méltó-e arra, hogy ő is megfosztás- 
sók életétől ?! O is azért követi el a gyil­
kosságot, mert tudja, hogy ez a legua 
gyobb rossz, melyet ember-társán elkövet­
het, — illő tehát, hogy neki is hasonló 
mértékkel mérjünk !

Azon ellenvetés, hogy a halálbünte­
tésnél ki van zárva a javulás lehetősége, 
tökéletesen igaz. De midőn megrögzött

eszközök alakja annál díszesebb s diszitettebbé 
válik. Ezen felül nemcsak szükséges, hanem 
fény űzési tárgyakra is, mint a milyenek a kar- 
pereczek, mell- es liajtűk, gombok stb. stb. 
fordittatik. Csodálatos azonban, hogy sem a 
bronziürás mesterségét ki nem találták, sem 
arra az egyszerű javításra rá nem jöttek, 
hogy fejszéjük nyelének képűjét, mint mi, ke­
resztbe s ne a fejsze fokáról kezdve, annak 
hossza irányában öntötték volna.

A bronzkori műveltség, mint feltehető, a 
kőkorinál sokkal magasabb. A kereskedés igen 
elénk lehetett s messze vidékek népségei 
érintkezhettek egymással. A karthagói Keres­
kedők utazóikkal kikutathatták Europa északi 
vidékéit, mint ezt 1‘ytheas és ltónilco útle­
írása igazolja A mesterségek tökéletesítitek s 
ez nemcsak az igen szép bronzöntvényekből, 
hanem a gölöncsér munkák, s rukaszövötekbol 
is kitetszik. Gölöncsérmuukáik, — daczára 
annak, hogy a fazekas korongot ők sem is­
mertek anyagjok s kimunkálásunkra nezve a 
mieinkkel majdnem versenyezhetnek. Ruha­
szöveteik pedig már nem csupán lenből, ha­
nem eléggé jól szőtt, sőt eg esz plush-uemü 
gyapjukelmeböl állottak. Ki hinné, még öltö­
zeteik szabásmódját is ismerjük, mivel egy 
jutlandi sírban, a beletemet ott Iónok öltözete, 
vp'aini véletlen folytán teljesen ránk maradt. 
Hajviseletük szintén rendkívüli eziezomás, fel­
tornyozott, és vesződséges lehetett, mint ezt a 
ránk maradt majdnem kétláb hosszú hajtük s 
azon félhold alakú cserépvánkosokból gyanít­
hatjuk. melyeket a tófalvakban találtak s ren­
deltetésük felöl mindaddig ingadozott a köz­
vélemény, mig csak a tidzsieknél is hasonló 
mesterkélt hajviseletet s ennek megvédésére 
hasonló kényelmetlen vánkosokat nem födöz- 
ték fel.

A bronzkori czölöpfalvak építkezésénél is 
kitűnik, hogy ekkor már tökéletesebb eszkö 
zökkel dolgoztak. Ugyanis a czölöpök nem 
egész, hanem elhasogatott törzsekből készül­
nek, hosszabbak s igy melyebb vízre vervék, 
és sokkal jobban ki vannak hegyezve, A mun-

gyilkossal állunk szemközt, kiről bizton 
feltételezhető, hogy kiszabadulása esetén 
hasonló bűnt követ el, nem a legokosabb 
dolog-e e lehetőséget véglegesen meggá­
tolni s életét kioltani I Lám, ha Molnár 
Sándort, az apagyilkost, annak idején fel­
akasztották volna, nem követhette volna 
el a keddi merényletet, mely csak a vé­
letlenen múlt, hogy nem vált a legszomo- 
rubb tragőediává!

Azon ellenvetést, hogy a halálbünte­
tésnél nagyobb büuhődés a börtön, nem 
lehet mindig felhozni, — mert több Íz­
ben láttuk mi már azt, hogy a halálra 
Ítélt mint lélegzett fel, hogy ragyogott 
szeme az örömtől, midőn kihirdették előt­
te a halálbüntetésnek fogsággá való át­
változtatását. A gyilkos is görcsösen ra­
gaszkodik az élethez, retteg a haláltól, 
mert érzi, hogy odafönt a legfőbb biró 
előtt még súlyosabb büntetés vár reá !

Az igen nyomós ellenvetés, hogy ha 
a biró téved s ártatlant ítél halálra : e 
tévedést többé nem lehet helyrehozni. Do 
viszont, ha a biró nem halálra, de 15 — 
20 évi fegyházra Ítéli tévedésből az ár­
tatlant, nem nagyobb szenvedés-e ez az 
i|tetőre nézve, mint a rögtönös halál?! 
Maga a koporsó nem tölt el bennünket 
olyan borzadállyai. mint az a gondolat, 
hogy tetszhalottként találnak eltemetni !

Mig az államok el nem jutnak odú 
ig, hogy megszabaduljanak az óriási ter­
hektől, melyeket a hadseregek tartása rak 
vállaikra, — s azon milliárdokat, melyekbe 
most a hadseregek kerülnek, népnevelésre 
és az erkölcsiség terjesztésére nem fordit 
hatják, mig tehát nincs arra remény és lehe­
tőség, hogy az emberiséget alapjában meg­
javítani lehessen : addig a halálbüntetést el­
törni ui nem lehet, mert mindig fognak akad­
ni olyanok, kik azt megérdemlik.

A rabló-gyilkos és apagyilkos mindig 
megérdemli azt, hogy kiirtassék a társada­
lomból. A fekélyt jobb csirájában elnyomni, 
mint bevárni azon időt, midőn az egész tes­
tet ellepi. — Régi, de igaz elv az, melyet a 
büntető igazságszolgáltatásnak követnie kell: 
»inmedicabile vulnus: ense recidendum est!«

azaz : a gyógyíthatatlan seb — karddal 
vágandó ki! —

zr Belföldi h i r e k. A Deák-szobor 
bizottsága a fővárosnak ajándékozta a szobor 
főszmintáit, kérve azok megőrzését. — A vízi- 
városban is haladtak már annyira, hogy az 
üjévi ünnep alkalmából magyar egyházi szó­
noklat volt a Szent-Anna-tempIomban. — A 
földmivelési miniszter értesíti a szőllősgazdá 
kát, hogy a Herbemont-féle franczia simavesz- 
szők ezrének áré 20 ftról 31 ftra emelkedett 
— A fővárosi tanárok lakpénzének felemelé­
sére vonatkozó közgyűlési határozatot a bel­
ügyminiszter megerősítette. — Jó nap volt az 
év első napja az erdélyrészi magyar közműve­
lődési egylet részére: hat ezer forint folyt be 
tagdijak és adományok fejében — Zmnplén- 
megye közgyűlése Haraszty Miklóst egyhangú­
lag megválasztotta tokaji főszolgabíróvá Pay- 
zsoss Jánost pedig szinnai szolgabiróvá. — 
Győrinegye közgyűlése kimondta, hogy pártolja 
Nyitramegye feliratát a magyar nyelv diplo­
matikai használata tárgyában.

— A B á t h o r y-ü n n e p h e z. Lem 
bergből táviratozzák : bankot község képvi­
selőtestülete legutóbb tartott ülésében elhatá­
rozta, hogy csatlakozik a lembergi községta­
nács nyilatkozatához, a melylyel sajnálatának 
adott kifejezést a fölött, hogy a magyar ifjú­
ság küldöttségét a kolera ürügye alatt, meg­
akadályozták a Krakóba való utazásban. A 
lerakói hatóságot értesítették e határozatról.

kafelosztás is megkezdődhetett, mint ezt a 
néhol nagy számban egy helyütt talált örlő- 
kövekből. edénycserepekből, fonó orsókból stb. 
következtethetjük.

A temetkezés alkalmasint halotti torral 
járt együtt, mivel a sírokban háziállatok csont­
jai is találtatnak ; sőt némely égett emberi 
csontokon lelt nyomokból Ítélve, ember-áldozat, 
vagy özvegy égetés is divatozhatott; mivel pe­
dig az anyákkal többnyire kisdedeik is el 
vannak temetve : a gyermekgyilkolástól, mint 
ezt számos vadnép máig is megteszi, szintén 
nem lehettek idegenek.

Csatasikon bronz és vasfegyvereket ve­
gyesen nem találnak, hanem a hol bronz van, 
ott vasfegyver nincs, a hol vas van, ott vi­
szont bronzra nem akadnak. Csakis a halls- 
tadti temető vegyes tartalma mutatja, hogy a 
bronz- és a vaskor között eső átmeneti idő 
szakból való.

Hogy a vaskor a bronzkor után követ­
kezett : az már abból is kitűnik, hogy vas 
fegyvereket és eszközöket használunk ma is, a 
bronz ellenben a történelmi korban már nem 
volt divatos, mert midőn a rómaiak az északi 
népekkel háborúskodtak, már a kaledoniai- 
aknak is vasfegyvereik voltak. Továbbá, mi­
helyt az eszköz- és fegyvergyártásra alkalma 
sabb fémet kitalálták, pengét többé nem ké­
szítettek belőle hanem csupán markolatra 
vagy ékszerekre munkálták fel. Egyébiránt a 
vaskor nagyobb műveltsége is későbbi követ­
kezése mellett tesz tanúságot

A vaskorban kezd feltűnni az írástudás 
(feliratos bronz czeltet csupán egyetlen egyet 
leltek a római Campagnában, s annak betűit 
sem bírják elolvasni) — a pénzverés, az áliat- 
és növényábrák díszítésül használása, fazekas 
korong, kinyújtóztatva temetés stb. Sőt mivel 
a tökéiesesebb fegyverek ellen a tavilakás 
sem biztos menedék többé, — felhagynak vele 
s a szárazföldi építkezés válik általános szo­
kássá. S ezzel a történe mi korhoz érke­
zőnk el.

— Az igazságügyminiszter 
legközelebb elő fogja terjeszteni a képviselő­
házban az öröklési jog kódexének tervezetet, 
mely része a magánjogi törvénykönyvnek már 
teljesen elkészült s parlamenti tárgyalás alá 
bocsátható Az öröklési jogra vonatkozó terve­
zet elkészítésével Teleszky bízatott meg a kor 
mány által kilencz évvel ezelőtt; a munka 
1882-ben elkészült és az ezt követő évben 
szakbizottsági tárgyaláson is keresztül ment. A 
N. Fr.Presse értesülése szerint az igazságügy- 
miniszter a tervezetet még a jelen ülésszakban 
le akarja tárgyaltatni a képviselőház igazság­
ügyi bizottságával, de csak az újonnan egybe­
hívandó képviselőház fogná azt plénumban 
tárgyalni Akkor Teleszky Istvánnak, már mint 
igazságügyi államtitkárnak lesz alkalma a ter­
vezetet a házban képviselni, mert kétségtelen 
nek tartják, hogy Teleszky elvállalja az állam- 
titkári állást. Az igazságügy-miniszter a mun­
kálatot indokolásával együtt németre is lefor- 
dittatja, hogy a német jogászköröknek is al­
kalma legyen a fölött nyilatkozni.

Síibéda.
Ázsiai Oroszországot: nyugoti és keleti 

Szibériára, Kamcsatkára, a Kirgizek pusztájára 
orosz Turkesztánra, Amur területre és szige­
tekre lehet feloszlatni.

Keleti Szibéria fővárosa Irkutsk, nyu 
gat Szibériáé Tobolsk.

Most midőn az ős hatalmas lengyel nem­
zet Európa szerte ünnepelte legdicsőbb kirá­
lyai egyike, Báthory István elhunytának 
300-ados évfordulóját, az egykoron diádalmas, 
de most mély gyászban borongó lengyel nem­
zet elnyomatás! története szünkbe juttatja, az 
annyiszor bus szívvel emlegetett Szibériát, 
melyet annyi hős lengyel népesített meg és 
tett híressé.

Szibériában, mint fényi tő gyarmatban 
1754 tői 1884-ig közel egy millióra megy az 
Oroszországból oda küldöttek száma, a szám- 
üzöttekké 750 ezer s mivél ezek állapota igén 
rossz, az utóbbi 20 év alatt az összes létszám 
24 százaléka szökött. A száműzettek legna­
gyobb része az élet delén van. A nők a szám 
uzöttek ötödrészét képezik s legnagyobb ré 
szűk a 40 éven túl van. A Szibériában magá­
ban elkövetett büntettek % részét á szám 
üzöttek képezik

Az utóbbi években a Szibériába belieb- 
bezettele száma mintegy 30 ezerre megy ; mig 
a múlt évtizedben alig 80Ö0 lett oda száműz­
ve s az elmúlt században 50 év alatt fél mil­
lió ember lepte át Szibéria határát, nogy az 
ottani ólombányákban kinlódja át 
életét.

Az orosz kormány a Szibériába való 
száműzetést először 1593-ban használta már 
1807-en 2035 személyt szállítottak oda, mely- 
szám 18‘23-ban 6690 re emelkedett. 1824—27 
közötti 3 év alatt 11 ezer szerencsétlen ne­
vével találkozunk. 1867—76 ig terjedő időszak 
alatt 15200 egyént találunk a bellebbezettek 
névsorában 1884 ben pedig e szám 21 ezerre 
növekedett.

A számüzötteket a szibériai ellenőr két



debreczen.

— A hunit regoikiliriska

d ö t t s é g- Zágráb jan 4 A non at íeg- 
nikoláris küldöttség elnöke értesítette a ma 
gyár küldöttség elnökségét, hogy a horvát kid 
döttség kész meg kezdeni a szóbeli tárgya 
1 ásókat Budapesten január 20 án. A horvát ta­
gok jan. 18-án érkeznek Budapestre, hol 10-en 
előértekezlet lesz.

— Tüntetés a m a g y árok ellen. 
Újvidékről Írják január 3-ikáról : A pétervá- 
radi 70-ik gyalogezred zenekara tegnap az 
Erzsébet szálló termeiben hangversenyt ren 
dezett a karmesterek özvegyeinek és árváinak 
javára. A hangverseny pénzügyileg igen jól 
sikerült Volt magyar német és szerb közön­
ség Miiven nagy volt azonban a meglepetés, 
hogy a zenekar, mely mindenfélét játszott i 
nagy számú magyar közönség ellen azzal tűn 
tetett. hogy egyetlen magyar darabot sem vett 
föl a programmjába. A magyarság körében ez 
az eljárás a legrosszabb vért szülte. A kato­
naságnál uralkodó szellem oly tünetének te­
kinti ezt, mely azért botrányos, mert válsá 
gos időkben ez a nemzet mégis csak más el 
bánást érdemelne. Egyébiránt jövőre tudni 
fogja a magyar közönség, hogy filléreire nincs 
szüksége a k. k. Regiments kommandantnak

— A bolgár események 
Az orosz kormány újra szükségesnek látja ki 
jelenteni, hogy Battenberg Sándor visszatéré­
sét Bulgáriába egyáltalán tűrni nem fogja. — 
Minthogy ez irányban több kabinet határozott 
Ígéretet tett a ezárnak, sót maga a herczeg 
sem mutat semmi hajlamot is a visszatérésre, 
valóban ideje lenne, hogy a bolgárok is elej­
tenék e kivihetetlen, másrészt Oroszországra 
folyton bosszantó tervet. Azzal végre tisztába 
kell jönniük, hogy ez engedményt egész Euró­
pa s maga Sándor fejedelem is megtette 
czárnak. Sándor önként lemondott s Európa 
belenyugodott e lénybe. Ezért viszont Orosz­
ország lemondott az okkupáczióról, s igy ez 
ideig a béke meg nem zavartatott. Hogy ez 
jövőre se történjék, az nagyrészt a bolgárok­
tól is függ. Vegyék számba, hogy bizonyos 
terveket okvetlenül el kell ejteniük. Az utóbbi 
hetekben azonban erről megfeledkeztek s két 
ségkivül folyt közöttük olyan agitáczió, mely 
Sándor újra megválasztására irányul. Pedig 
ez irányban aligha kaptak bármely külföldi 
államtól, még Angliától is, bátorítást Batten 
berg Sándor herczeg ügyét immár egész 
Európa elejtette, s ebbe maga a herczeg is 
belenyugodott. A bolgárok részéről minden 
ily irányú tüntetés tehát csak Bulgáriának 
lehetne hátrányára.

— A c z á r egészségi álla p o- 
t á r ó 1. V a r s ó, jau 4. Hitelt érdemlő len­
gyel forrásból jelentik a P. K -nek, hogy szá 

■ mos egyén kiket 111. Sándor czár az utóbbi 
időben kihalgatáson fogadott, a leghatározot­
tabban állítja, hogy mindazok a hírek, melyek 
a czár állítólagos betegségéről és megváltozott 
magaviseletéről s hogy a czár környezetével 
épp úgy bánik, ügyeit épp úgy végzi, mint 
azelőtt. (A P. K. megjegyzi még hogy e je­
lentést más oldalról érkezett, teljesen hiteles 
hírek is megerősítik, s igy a keringő ellen 
kezű hírek, valamint az azoknak megokolá- 
sára felhozott körülmények pusztán frivol ko­
holmányoknak tekinthetők.) (??)

A B r a 11 
B u k a r e s t,

a n o ellenimerényi et. 
Jan. ö. A Bratiano kormány

osztályba sorozza i 1.) a háztulajdonosokat 
mezei munkára vagy mesterségre kényszerítik 
mig 2,) a házatlanok egy része vagy az ólom­
bányákban dolgozik, vagy egyes földtulajdo­
nosoknál mint napszámos működik és a fizetett 
napibér az állampénztáré.

Szibériában csak nyomorúságos kunyhó­
kat neveznek házaknak a földművelés kezdet 
leges és a kinek négy ezer négyszög méternyi 
területű földje van, az már vagyonos ember. 
A földművelő népnek általában egy lova és 
egy tehene van. Az örégek és a betegek a 
házörzést teljesitik a falvakban.

A munkabér is nyomorult, Egy jó mun­
kás az élelem és ruházat nélkül megkereshet 
évenkint 140 forintot, a legtöbb munkás azon­
ban kevesebbet keres, mert a gazda csak min­
den vasárnap ad neki nehány krajczárt, mit 
a munkás a korcsmrban mégis iszik és dől, ozik 
évről-évre anélkül, hogy csak nehány forintot 
megtakaríthatna.

Szibéria hegyeiben ezüsti arany, vas, 
ólom, réz, kőszén grafit, jázmin, porfir és 
márvány fordul elé legjobban fizetnek azonban 
őserdői, melyekből nagy mennyiségű fa kerül 
a világ piaczra, ugyancsak az erdők adják a 
sok premes vadat, ezek között legtekintélye 
sebb a hermelin, a fejedelmi prém. Hogy az 
őserdők egykori lakói a mamuthok voltak, 
igazolja az, hogy a múlt században több mint 
22 ezer mamuth csontvázat találtak Szibériá­
ban

Halban sem szűkölködik e tartomány, 
mért évenkint több milliót fognak, de hogy 
ezek európai piaczokra nem kerülnek, annak 
oka az, mert a bennlakók a sózást és elszál­
lítást az elküldhetés módjára nézve nem is 
merik

Ilyen tehát Szibéria és halvány színezet 
ben ily szomorú az oda számüzöttek élete. — 
Szibéria azonban leghíresebbé vált a lengyelek 
szabadság harczában ré zt vettek bus sorsa 
miatt s ezen időtől kezdve vérző szívvel em­
legetjük Szibériát, mint a czári önkény rét 
tenetes képét.

elnök eile i merénylet miatt megindított por 
véget ért. Stoica Alexandrescut, a ki revolver­
rel lőtt a kormányelnökre, húsz évi kényszer 
munkára és Museal czinkostársát egy évi fog­
ságra Ítélték; Proveanu képviselőt, valamint 
a többi vádlottat fölmentették.

— Angliából Londonban tartják 
Gladstone és Chamberlain hívei az első 
értekezletet a kibékülés tárgyában. Az ü g > 
rendkívüli feltűnést kelt s a kormánypártot 
nagyon megijesztene. Attól fél, hogy kiegyezés 
eset" n Harrington pártjának egy része is 
visszatér Gladstonehoz, ki ekkép ismét meg­
nyerheti a többséget, a páriámén ben. ____

— R üTföTdl hire k. A Salisbury- 
kormány. London, jan. 4. Smith elfo­
gadta a kincstári első lord állását és North­
brook, az alsóház vezére, az ind ügyek tit­
kári állásával bizatik meg. Hogy ki lesz a 
hadügyminiszter még nincs eldöntve A p o r- 
t u g á 1 kamr á b ó 1. Lisszabon, jan 4. 
A kamara a kormány ellen szavazott. Azt hi­
szik, hogy a kamara fel fog oszlattatok — 
Viktória angol királynő a miniszter­
válság daczára elutazott Wight szigetére. — 
Az olasz vörös kereszt egylet, 
hir szerint azt tervezi, hogy sorsjegyeit be­
vezeti a bécsi és budapesti börzéken ; vau 
pedig sorsjegyünk magunknak is bőven. — 
A b d u 1-II a m i d szultán megküldte az 
Ozmán-rendet gróf Robilant olasz külügymi­
niszternek. — Az Írek Leó pápa jubile­
uma alkalmára nagy nem éti zarándokolást 
rendeznek Rómába, minő 1698 óta nem volt 
— Az a u m e 1 e i herczeg Brüsszelbe 
költözött s Lipót belga király e napokban 
meglátogatta. — A koplalás! produk­
ció igen rossz üzletnek bizonyul; Parisban a 
koplaló Succit oly kevesen látogatták, hogy a 
belépti dijak nem fedezték a költséget s a 
győzelmi lakomán működött zenekar pörrel 
fenyegeti a nagy koplalót, ki alkalmasint 
kénytelen lesz okosabb mesterséget 
választani

Mennyi a törvénytelen gyerek ?
Az országos statisztikai hivatal által a 

népesedési viszonyokról összeállított kimutatás 
megdöbbentő adatokat tüntet fel arra nézve, 
mily rohamosan szaporodik Magyarországon a 
törvénytelen szülöttek száma.

Dr Weszelovszky Károly e kérdéssel fog­
lalkozván első sorban a nagy állandó hadsereg­
nek tulajdonítja társadalmunk e mételyét és 
csak másod sorban a vallási és erkölcsi viszo­
nyok meglazulásának. A lelkészek és tanítok 
azonban kik a nép közt élnek, a kik ismerik 
erényeit és bűneit, életmódját és szokásait, 
nagyon jól tudják hogy a vad házasságok és 
házasságon kívül történő születések arra vezet­
hetők vissza, hogy mind a törvényhozás, mind 
a kormány, mind a társadalom és sajtó tárt 
kaput nyitottak az erkölcstelenségnek. A régi 
törvényeket és régi szokásokat, melyek kellő 
szigorral álltak őrt a család küszöbénél és a 
templomnak, a szószéknek magasztos hivatását 
felfogták, fegyelmi jogát megbecsülték, meg­
semmisítette a divatos ledérség, Falukon nem­
csak példát nem adnak az ifjaknak a tisztes 
családi életre nézve, hanem kigunyolják lerom­
bolják a nemes tanításoknak hatását. Városok­
ban pedig nemcsák szabadjára van hagyva a 
szabad élet hanem a Zola-íéle iránynyal egye­
nest felhivatik az itjuság, hogy ősi erkölcsei-

Ugyanis Lengyelország történetében ol­
vassuk; hogy midőn e nemzet 1866. évi de ez 
hó .31-én szózatát Európa népeihez és kor­
mányaihoz juttatta abban felszámolja, hogy 
Lengyelországból 1862-től 1866 ig Szibériába 
186 820 személy le t bele bezve és pedig 
12556 Oroszhon bensejébe, 3.3780 az V:al- 
hegy sivatagjaiba, 31500 ideiglenesen fegy- 
liázba, innen Szibériába, 2416 személy pedig 
büntetésül katonának soroztatott be 1468 
egyént felakasztottak vagy agyonlőtték. Csa­
tatereken elesett .3.3,800 külföldön tengődik 
7.060 menekült, vagyis összesen : 141,800 
lengyel.

Ennyi hős haldokló keserve nem hat a 
czár füléhez. Bizonynyal jönnie kell az időnek 
melyben lehullnak a békók, meghallgatást 
nyernek a fohászok és akkor ütni fog a válság 
órája, mely visszaadja az elrablóit szabadsá­
got újból hévvel hangzanak a hymnus erő­
teljes versszakai, de ugyanakkor porba omlik 
a megdönthetlennek vélt önkény és Szibéria 
nem 1 e e n d többé a szenve­
dés hazája.

Á Imya.

(Fanczia regény.)
41. közlemény.

IV.
Eb hűségben nem mindig lehet bízni.
Pár perez múlva nehány favágó és szén­

égető lépett be a kunyhóba nyugtalanul tekin­
tve át a kunyhó első szobáját.

— E házban senki sem időzik, — szólt 
egyikük.

Ki fog közülünk lesbe állani ? A hely 
nagyon alkalmasnak látszik a merény végrehaj­
tására.

No de van tt még ajtó ; ki tudja nem 
rejtőzködik e ott valami kém ?

Azzal barátjával a s z u e t te ajtóhoz 
csapott.

bői kivetkőzve ne a szellemnek, hanem a 
húsnak éljen.

így azután nem csoda, ha a legenyelet 
mind általánosabb virtus lesz és a hadsereg 
legényemberein kívül a társadalom agglegényei, 
de maga a házassági jog rendezetlensége is 
mind inkább rontanak a viszonyokon

Hogy mily arányokban nő nálunk a tör­
vénytelen születésűek száma elég nehány ada­
tot fölemlíteni a hozzá fűzött megjegyzé- 
sekkel.

Törvénytelen szülött volt Magyarorszá­
gon 1852—55-ig 73.493 Az 1856-tól 1859-ik 
évig terjedő időben már 124.468-ra rúgott a 
törvénytelen születések száma. Ez a szám az 
1880-tól 1883-ig terjedő időközben 164.331-re 
emelkedett

Svájczban 1851-től 1855-ig 8554 volt a 
törvénytelen szülöttek száma 1856-tól I860 ig 
pedig 11.347.

E számadatokhoz dr. Weszelovszky Ká­
roly a következő megjegyzéseket tűzi:

Igaz, hogy hazánkban 1852—55-ről 1856— 
59-re, vagyis négy év alatt 68 százalékkal 
növekedett a törvénytelenek száma mig 1856— 
59-ről 1880 cS-ra, tehát huszonnégy év alatt 
ötvenhat százalékkal ; tud uk azonban, hogy 
1854-ben ősz felé mintegy három — némelyek 
szerint, majd négyszázezeinyi hadsereg állítta­
tott fel a birodalom északkeleti határán s ez 
1856-ban tavaszkor vonatott vissza, és har- 
madféiszázezeruél több katonaság volt elhe­
lyezve hazánkban, mert I860 ig hadi lábon 
állt a sereg ; ebből a konkluz ót mindenki 
megteheti magának. Csoda-e hát, hogy 1850—- 
59-ben oly nagyon felszökkent a törvénytelen 
születések száma ? Svájcznak nincs álló had­
serege, 1866-ban nem egész két és háromne­
gyed millió frankot tett a katonai kiadás, és 
1856 60-ban harminezhárom százalékkal nö­
vekedett a törvénytelenek száma a megelőző 
öt évhez képest. Baden és Szászországban is 
igen cseké y számú serege mellett három, il­
letve öt év alatt harmineznégy és huszonuyolcz 
százalékkal szaporodtak a törvénytelen szüle­
tések.

Ellenben hazánkban I860 óta békelábon 
áll a sereg, csak 1866 ban volt nehány hóna­
pig hadilábon, de nem nálunk elhelyezve, és 
1856—59 után 1864—67-1 eu mégis íiarmiucz- 
két százalékkal növekedett a törvénytelenek 
születése, hogy 1880—83 ban ötvenhat száza­
lékig emelkedjék. A Kégly ur által felhozott 
szegénység s a házasságkötéseknél felmerülő 
akadályok, a városok népességének tetemes 
szaporodása s annak következtében a nehe­
zebb megélhetés, fezekhez hozzáteszem én mé; 
a növekedett proletariátust, mely az imént 
elősorolt akkal együtt) más államokban még 
nagyobb mérvben létezik, s mégis sehol sem 
szaporodik oly nagyon, — sőt több államban 
tetemesen csökken a törvénytelen születések 
száma, mint nálunk.

Azt illetőleg pedig, hogy 1852—55-ben 
oly csekély volt a törvénytelen születések 
száma, tudnunk kell, hogy a negyvenes évek­
ben, de még az ötvenesek elejeu is — tud­
tom szerint legalább — felső Magyarországon 
6—8 községben pár év alatt is alig esett meg 
egy leány, mert akkor volt még haiása annak 
a régibb időkben — még a harminczas évek­
ben is — szokásos eljárásnak, hogy a bukott 
személynek haja lenyiratott és a templomba, 
sőt az utczán is nem volt szabad hajadon fő­
vel járnia tánczmulatságba pedig nem is ment,

mert senki sem tánczolt volna vele, ez tehát 
visszatartotta őket a botlástól.

Szomorú e mellett csak az, hogy mig a 
fenti országokban folyton tetemesen csökken 
a törvénytelen születések száma, nálunk állan 
dó an emelkedik.

— Ki van ott ? — kiálta Krisztina, ked­
ves csengő hangján.

A favágó merészen lépett be.
— Ah nézzétek mily csinos pásztorleány 

fonogat itt rokkáján. — Ugyan édesem : kié ez 
a kunyhó V

Az eső még mindig csepereg s egy kis 
száraz fedélre van szükségünk, két tallért 
kapsz jutalmul és egy halmaz csókot ráadásul, 
ha befogadsz minket hajlékodba.

Thornstein kisasszony csudálkozott a fa 
vágó e nyájaskodásán s hogy oly könnyen osz­
togatja a tallérokat.

Szendén hajtá le fejecskéjét s igy 
szólt :

— Éjh, jó ember, önnek ép oly modora 
van, mint valamely átöltözködött herezegnek.

Hát ott ki hortyog ? — kérdé durván
a favágó.

A mi pásztorunk az, ki hideglelésben
s enved

— Nos, kincsem, adj neki jó meleg bort 
inni s hadd nyugodj a ki utána magát. Meg­
lásd nem lesz többé : semmi baja. Te pedig 
csak pergessed rokkádnak kerekét s velünk 
mit se törődjél. Ha netalán zajt, lármát s fényé 
getőzést hallanál, rá se ügyelj. Már mi favágók 
igy szoktunk egymással társalkodni. El ne moz­
dulj rokkád mellől, bármily zaj csapja is füle­
det meg ; átalában ne avatkozzál a mi dolgunkba. 
Csak dalolj galambom, hogy minket mulatsá­
gainkban ne zavarj s az a ticzkó ott az ágyon 
föl ne ébredjen.

Ezt mondva hevesen csapta be az ajtót s 
igy szólott társaihoz.

— Nincs mitől tartanunk czimborák Csak 
két bárgyú teremtés van itt Az egyiket most 
töri hideg, a másik pedig kerekes" rokkáján 
fonogat.

Beszélgethetünk.
A fiatal király felemelte fejét s ezt sugá:
— Úgy látszik, mintha ismerném ezt a 

hangot ?
Krisztina mosolygott.

HELYI HÍREK.

* A merénylő öngyilkossága. M o 1 n á r
Sándor ki Beke Mihály ur ellen kedden ama 
országos s-enzácziót keltett gyilkossági me 
renyletet elkövette, ma virradóra a börtön 
ben felakasztotta magat Az öngyilkosság rész­
letei a következők : Molnár Sándort egyedül 
zárták be. megvasalva, egy börtönszobába A 
börtönőrök vallomása szerint egész éjjel min­
dig őr állott az ajtaja előtt, melyen egv nvi- 
lás is volt. úgy hogy a foglyot sze nmei lehe­
tett tartani. Mégis vizsgálták több Ízben, igy 
hajnali 3 órakor is, de akkor semmi gyanúsat 
nem vettek rajta észre, csupán azt, hogy me­
zítláb volt. A börtönfelügyelő ekkor még fi­
gyelmeztette, hogy ha tág a bilincs, szükebb 
bilincseket tétet rá. Az őr azt állítja, hogy 
hajnali %5 órakor még hallotta a bilincs­
csörgést, addig tehát nem követte el az ön 
gyilkosságot. De már reggel 3l46 óra tájban, 
midőn börtönében ismét vizsgálatot tartottak, 
halva találták. Az öngyilkosság idejét tehát 
pontosan meghatározni nem lehetett Az ajtó­
sarokra akasztotta fel magát, a durva és erős 
törülköző kendővel, melyet börtönében hagy­
tak, nem is sejthetvén, hogy még ez is elégsé­
ges az öngyilkossági szándea keresztül vitelére. 
Az ajtó-sarok nincs uagv magasságban a föld 
felett, igy az öngyilkosságot úgy kellett vég 
hez vinnie, hogy alsó lábszárait felhúzta, más 
külömbeu a íuladás nem következhetett volna 
be. És a mi különös, és csupán az öngyilkos 
erős elhatározásából és szívós testi erejéből 
magyarázható ki. az őr semmi zajt, semmi 
haláluyögést nem hallott; midőn a testet az. 
ajtó sarkáról levették, az már ki volt hülve, 
az életnek semmi nyoma nem találtatott benne, 
az arcz pedig irtózatosan el volt torzulva A 
holttestet a közkórházba szállították hol a 
hivatalos bonczolás megejtetik. — Molnár 
Sándort bizonyára a leikiism'ere furdalásai 
vittek rá az öngyilkosságra, mely azonban 
sem a részvétet, sem a szánalmat nem hívja 
ki. A bönös önmaga hajtotta végre a bünte­
tést, melyet ezelőtt 15 évvel — a kegyelem 
következtében — a büntető igazságszolgálta­
tás elmulasztott. Talán azt hitte a gonosztevő, 
kinek kezére saját apja vére is száradt, hogy 
e tettével kibékíti a megsértett jogrendet 
Drámája be van végezve, meg pedig úgy, hogy 
alkalmasabb megoldást nem is nyerhetett 
volna. Vad lelke, mely sokat vétkezett most 
már a legfőbb bbó előtt van, ki büntet és 
sújt, de mindig igazságosan 1

* Polgármesteri jelentés a múlt
év deczember haváról. 1. Rendészet. A rendőrség 
által letartóz atott összesen 116 egyén. Ezek 
közül az illetékes bíró ágnak átadaiott 6. 
rendőri utón megbüntetetett 110. Eltolonczol- 
ta ott összesen 31 csavargó. 2. I p a r ü g y. 
Különböző iparnemek önálló gyako olkatására 
17 egyén láttatott el igazolványnyal. Munka- 
könyv 39 db oszta o t ki. 111 Katón a ügy. 
Katona létszám volt közös hadseregbeli 1253 
ember, 512 lóv 1. — Honvéd 270 ember,
89 lóval. Együtt 1523 ember, 601 lóval. 
L kiállíttatott helybeli illetőségű 3, idegen 5 
együtt 8 ember VI. Adóügy. Állami adó

— Mióta van felséged favágókkal isme- 
retességben ?

— Az az ember ép oly kevéssé favágó, 
mint én pásztor.

Krisztina megszűnt fonni és dalolni.
— Vigyázzon kisasszony, ki ne essék 

szerepéből, — szólt XIII. Lajos.
A hölgy folytatta munkálkodását, azon­

ban sa álságos félelem lepte meg
A favágók, kik előbb halkan beszélgettek 

egyszerre élénkebben kezd tek 
társalogni.

A király lemászott az ágyról, s lábujj- 
hegyen az ajtó leié közeledve hallgatózni 
kezdett.

— Ez nem mehet többé igy — szólt a 
favágók egyike. — Concini aranyozott agyag­
talajon álló kolosz. Engedjétek meg hogy öt 
egy csapással lesújtsam baltámmal.

— De az anyakirálynő öt ruhájával 
karja el. mely vértet képez az ő mellen, 
szólt egy másik

Már hiszen majd találunk mi módot 
hogy a királynő szoknyája mellől kirántsuk

ta-

neki, akkor

<1

ha a királynő védelmére" lenne 
fogságba teszszük öt is.

De a királyt sem kell kifeledni a szá 
Hutásból, szólt ismét egy harmadik. ( 
bizonyosan védeni fogja maga és a királyt mi, 
mint hű alattvalók nem vethetjük börtönre. 
Ne irigyeljük mi annak az olasznak a sorsát 
egyébiránt, mert nem sokáig lesz ő oly hatal­
mas ur. A semmirekellő a trónra orleansi 
Gastont akarja emelni, e szeleburdit, ki oly 
könnyen hajtható mint a viasz.

Krisztina megrázkódott.
XIII. Lajos szigorú tekintetet vetett rá.
— Daloljon kisasszony, — szólt, 

valaki a királynő barátja akar lenni, 
mindent látni és hallani kell.

Aztán tovább hallgatózott.

(Folyt, köv.)
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D E B R E C Z E N.

• rt senki sem tánczolt volna vele. ez tehát 
sszataitotta őket a botlástól.

Szomorú e mellett csak az. hogy míg a 
Ti ri országokban folyton tetemesen csökken 
' ii venytelen születések száma, nálunk állan- 
ian emelkedik.

HELYI HÍREK.

A merénylő öngyilkossága. Molnár 
ki lieke Mihály ur ellen kedden ama 

szagos s enzácziot keltett gyilkossági me
[követte, ma virradóra a börtön 

cen felakasztotta magat Az öngyilkosság rész- 
i a következők : Molnár Sándort egyedül 

k be, megvasalva, egy börtönszobába A
vallomása szerint egész éjjel min-

- "c állott az ajtaja előtt, melyen egy nyi- 
s is volt. úgy hogy a foglyot sze nmei letie- 

1 tartani. Mégis vizsgálták több Ízben, igy 
I • urakor is. de akkor semmi gyanúsat 

i vettek rajta észre, csupán azt, hogy me- 
zit láb volt. A börtönfelügyeló ekkor meg fi- 

eztette. hogy ha tág a bilincs, szükebb 
>eket tetet rá. Az őr azt állítja, hogy 

uali ‘,0 órakor még hallotta a bilincs- 
orgést. addig tehát nem követte el az ön 

uyilkvssagot. he mar reggel 3,4ti óra tájban, 
r önében ismét vizsgálatot tartottak, 

filial- ik. Az öngyilkosság idejet tehát 
;:i meghatározni nem lehetett Az ajtó­

tokra akasztotta tel magát, a durva és erős 
ulke-, kendövei, melyet börtönében hagy.

, i.vin is sejthetvén, hogy meg ez is elégsé- 
r- ./ öngyilkossági szaudea keresztül vitelére.

I-sarok nincs nagy magasságban a föld 
-v az öngyilkosságot úgy kellett vég 

, .nme. 11.._y also látiszárait felhúzta, más 
>t ii ,i fulailas nem következhetett volna 

•- íh ;t mi különös, es csupán az öngyilkos 
intarozásából es szívós testi erejéből 

■ évii.i/hai.' ki az őr semmi zajt, semmi 
. . . ■ nem iiailott : midőn a testet az 

r,virul levettek, az mar ki volt hűlve,
„ -emmi nyoma nem találtatott benne, 

réz jiedig irtózatosan el volt torzulva A 
! a ki ./kórházba szállították hol a 
I-iiczoias megejtetik. — Molnár 

i../oinara a leikiismere furdalásai 
"■ k az öngyilkosságra, mely azonban 

I n szvetet, sem a szánalmat nem hívja 
V I nos önmaga hajtotta vegre a bűnté­

nyét ezelőtt lő evvel — a kegyelem 
a büntető igazságszoigálta- 

uia-/tott. l'alan azt hitte a gonosztevő, 
kezem- saját apja vére is száradt, hogy 

■ n kibekiti a megsértett jogrendet 
lie van végezve, meg pedig úgy, hogy 

uasabo megoldást nem is nyerhetett 
Xaü lelke, mely sokat vétkezett most 

I a legtöbb bi o előtt van, ki büntet és 
-ujt, de mindig igazságosan !

Polgármesteri jelentés a múlt 
■ > . /ember haváról. 1. Kendészet. A rendőrség 
.'ni letartóz atott összesen 110 egyén. Ezek 

sózni az illetékes bitó ágnak átadaiott 0. 
■"dün utón megbüntetetett 110. Eltolonczol- 

t összesen 31 csavargó. 2. I p a r ü g y. 
:.i"/ö iparnemek ónál ó gyako olhatására 
. -en láttatott el igazolványnyal. Muuka- 
■ /> tili oszta u t ki. 111 haton a ügy. 
a let-/ám volt közös hadseregbeli 1253 

öl- lóv 1. — Honvéd 270 ember.
- } ü t t 1523 ember, 601 lóval.

1 ".iiiittatott helyl»eli illetőségű 3, idegen 5 
;> ember \ 1. A d ó ü g y. Állami adó

- Mióta van felséged favágókkal isme­
ret ességben V

- Az az ember éj) oly kevéssé favágó,
mint en pásztor.

Krisztina megszűnt fonni és dalolni.
- \ igy ázzon kisasszony, ki ne essék 

Topéból, — szólt XIII Lajos.
A hölgy folytatta munkálkodását, azon- 

>a álságos félelem lepte meg 
A iavauuk. kik előbb halkan beszélgettek 

- ■' r* • élénkebben kezd t e k 
arsalogni.

A király lemászott az ágyról, s lábujj- 
.'-a az ajtó leié közeledve hallgatózni

tez.iett.
Ez nem mehet többé igy — szólt a 

■ • — Concini aranyozott agyag- 
i! *!" kolosz. Engedjétek meg hogy őt 

sapással lesújtsam baltámmal.
De az anyakirálynő öt ruhájával ta- 

1 el méh vertet képez az ó mellen, — 
ízűit egy másik

Mai hiszen majd találunk mi módot, 
a királynő szoknyája mellől kirántsuk, s 

unó védelmére lenne neki, akkor
fogságba teszszük öt is.

— De a királyt sem kell kifeledni a szá- 
-szhlt ismét egy harmadik. Ő 

-a. védeni fogja maga és a királyt mi, 
i hü alattvalók nem vethetjük börtönre, 

ö - myeljiik mi annak az olasznak a sorsát
- : iránt, mert nem sokáig lesz ő oly hatal- 

- ur. A semmirekellő a trónra orleansi 
íastont akarja emelni, e szeleburdit, ki oly 

• ( miiyen hajtható mint a viasz.
Krisztina megrázkódott.
XIII. Lajos szigorú tekintetet vetett rá. 
— Daloljon kisasszony, — szólt, — ha 

valaki a királynő barátja akar lenni, annak 
mindent látni es hallani kell.

Aztán tovább hallgatózott.

fejében befolyt 49051 fr: 79 '*o kr., egyébb 
czimek alatt: 3112 f 65 kr. V. Községi 
bíróság ügy forgalma. Beérkezett panasz 246 
s ez mind elintéztetett. Árverés elrendeltetet 
38 esetben, s foganatositatott 2 esetben, 
Felebbezés beadatott 21.

* Ró’iaazéky 6ruszfnv tegnapi juta­
lomjátéka volt ez idénynek első nagynak 
mondható jutalomjátéka, a mely szép anyagi 
sikerrel járt s tahubizonyságát képezte annak, 
mennyire szeretik Debreczenben a consortium 
buzgó elnökét! A jutalmazottra 200 forintnál 
több bevétel esett és jutott néki egy szép 
koszorú „Rónaszéky Gusztávnak — barátsá­
gunk jeléül“ felirással a szalagokon, ős egy 
másik, a melyen a Rónaszéky kávéházi társa­
ságának (a debreczeni arany ifjúság 
tagjainak) ajánlata volt olvasható. A 
zsúfolásig megtelt nézőtér nem fáradt el a 
tapsban, kihívásokban és éljenben s ennek 
nyugtalanabb része, a mely bizonyára sokkal 
ritkábban látogat el Thália csarnokába, mint­
sem hogy a higgadtabb publikum jogait tisz 
telni tudná, üvöltve követelte *,-4 7-kor, hogy 
a zenekar muzsikáljon és Urley Flórától (a 
Rónaszéky Gusztáv nagy örömére) megköve­
telte, hogy egy csók-jelenetet háromszor is — 
megszerezzen. Akadt oly látoga­
tója is a karzatnak, a ki a Rónaszéky csiz­
madia couplettejeire, sértett önérzetében, azt 
kiáltotta, hogy —„nem igaz, a z I s 
t e n i t !“ — A jutalomjátékra különben va­
lódi férczmüvet választott ki Róna­
széky, a „Kukutyini bank“ ot, Polgári 
Kálmántól, a mely 1885-ben született a vár­
színház számára, hogy másodszor Debreczenben 
haljon meg. A Szigeti József több darabjának 
utánzata az egész ; Tükör István a „Nagyra- 
látók“ elkapatott és idegen szókat rosszul 
idéző parasztja, Pista inas nem egyéb, mint 
Fodrák Miska és „schon da gewesen a többi 
tuczat alak is. Tárgya az, hogy két budapesti 
szédelgő, bank alakítására veszi rá Kukutyin 
(falu vagv város ?) polgárait, a hiú Tükör 
Istvánt '(Yedress) ráveszi arra, hogy jövedel 
mes szűcs-mesterségét felhagyva, felcsapjon 
pénztárnoknak, belefizessen a vállalatba ne 
hánv ezer forintot, sőt az egyik szédelgő, 
Tárkonyt, elnök (Zilahy) felcsap még a szép 
Tükör ‘Julis kérőjévé is 1 A turpisság persze 
kisül és Tükör újra mesteremberré lesz Julis 
[ledig Lajosé (Hadai) a mellőzött szücslegényé. 
Mondanunk sem kell, hogy olyan b a r m o k, 
a minők e darabban szerepelnek Magyaror­
szágon többé nincsenek és ha volnának is. egy 
ilyen bank alapításáról tudomást szerezne a 
minisztérium a szolgabiró, és lenne a hely 
ségben legalább egy pap. egy ügyvéd, vagy 
földbirtokos, a ki a szédelgésnek gátot vetne. 
A darab tehát absurdum s a gyöngéit még 
inkább kitüntette a vontatott és rossz elő­
adás. A consortium talán próbákat sem szokott 
tartani;előadásai gyakran vontatottak,szereposz­
tásai gyarlók, fegyelme kérdéses ; ez lesz az 
oka, ha' működése nem oly kívánatos, a mi­
nőnek tudni szeretnék. Tegnap is csak a II. 
felvonás közgyűlési jelenetére utalunk, a me y- 
nél Yontatottabb, összetanulatlanabb valamit 
már képzelni sem lehet. Szerencse még az 
ekkor elénekelt bor-dal, melyet a karzat any- 
nyiszor ismételtetett, miszerint gyanúnk tá­
madt, hogy megakarták tanulni. — Jók vol­
tak a darabban Rónaszéky Gusztáv, 
V e d r e s s és Hegyes!. Rónaszéky 
Mogort, a bank fő fő-hivatalszolgájává felcsa 
pott csizmadiát játszotta, felhasználva minden 
képzelhető mókát, a melylyel lábaink gondvi­
selésének képviselőit, a csizmadiákat meg- 
megtréíálgatják : az ujj oly mozdulatai, mint 
mikor a csizmadia-ember árral túr, vagy drat 
vát rángat, a gangos menések, eredeti szakál- 
viselet,? v á n-v é n e s beszéd, furcsa öltö- 
zetjsat.Mint néha külföldi vendégszereplők teszik, 
Rónaszéky is — természetesen — a jó sze 
repeért rántotta elő a rossz darabot. Pompás 
coupletteket csimprovizált a „Szerencsétlen az 
az anya, Kinek fia csizmadia“ ösmeretes nó­
tájára Ezekből álljon itt egy kis mutató :

I.
Nagv baj ám az a világon 
Hogy sok ember él nagylábon,
Ki íegven aztán az oka.
Ha a csizmáj a szorítja !

II.
Szivemet az vigasztalja.
Másnak is szurok a baja 
Lám, a muszka háborútól,
Ma az egész világ szurkol 1

III.
Ha a földnek minisztere 
Mind, mind csizmadia lenne,
Hej ! a muszkát egy se fázná, 
Miudanyit agyon sámfázná !

Volt persze falrengetó taps és kaezaj melyet 
emelt az ügye hangszerelés és a réztányér 
egy sor végén rendesen nagyot csapott, mire 
Rónaszéky — utólérhetlen komolykás-tréfával 
•— rendesen megfelelt a zenének játékával 
Yedress nehány jó rögtönzésre használta lel 
Tükör uram tudákosságát:„ne amortizáljatok fü­
lembe,“ „asszony, ne dezinficziálj engeraet 
sat. HegvesiPista inasa pompás volt; az ilyen 
szerepekben ő már bevégzettet képes nyújtani, 
tegnap is hívták és tapsolták. Haday érzéssel 
énekelte el az „Azért csillag, hogy ragyogjon“-t, 
a mj — ugvlátszik — kedves nótája. Urley 
Flóra (Julis) hangja ma a szó teljes értelmé­
ben recsegett, mint valami jól beborozott kán­
toré. Lásziné (Tükörné) magához méltatlan 
pityergő szerepet kapott; tetszettek még 
Oláhné (Mogorué), Zilahyval.

(T6C.J
* A debr. takarékpénztárál

tál folyó évben felépítendő piacz utczai két 
emeletes bérházra beérkezett 18 pályaművet 
az igazgatóság és felkért szakértői — e hét 
folyamán fogják szemle és bírálat alá venni, 
mely alkalommal vagy a három pályadíjnyer­
tes terv közül vagy pedig — miután ezt a 
takarékpénztár magának fenntartotta — eze­
ken kívül fog a pályamunkák közűi választani 
s az építkezést ezen terv és költségvetés alap 
ján eszközöltetni ; utóbbi esetben a választott 
mü a pénztár tulajdonává lesz és 2Ó0 frt kü­
lön jutalomban részesül. Az építési tervrajzok 
és költségvetéseik a kereskedelmi- és iparka­
mara helyiségébe vitetvén, ott a nagy tanács­
teremben lesznek a bírálat alá kitéve ; minden­
esetre érdekes szemlét iog 
nyújtani ezen 18 különféle 
Ízlést és felfogást tanúsító nagy gond és mű- 
értelemmel kidolgozott pályamunka, — és fi­
gyelmeztetjük is helybeli az épitkezés terén 
foglalkozó iparosainkat, hogy használják fel az 
alkalmat ezen szép rajzok megtekintésére; 
Szombaton délután már valószínűleg ellesz 
döntve, hogy melyik terv szerint építtet a 
tak. pénztár s igy vasárnap délelőtt az ér­
deklődök meztekinthetik az összes pályamüve­
ket a kereskedelmi és iparkamara helyiségé­
ben (Hatvan-u. sajátház) A helybeli bírálat 
eredményét annak idején szintén közlendjük 
t. olvasóinkkal.

* B e k e Miáhály ur állapotában tetemes 
javulás állott be. Láza nincsen az éjszakákat 
nvugodtan tölti. A seb is hegedő félben van 
Orvosai tanácsára még e héten nem hagyja el 
az ágyat. Ma is sokan meglátogatták s kérdé- 
zősködtek állapota felöl

* Áthelyezés. A m. kir. igazság- 
tigyminiszter, Dr. Kosa Zsigmond nagyki ■ 
kindai kir. alügyészt, kiadebvecze ni 
főiskolában végezte a jogi tanfolyamot, a 
budapesti kir. ügyészséghez helyezte át.

* A v i r á g b á 1 érdekében. A 
rendezőség a közönség iránti figyelemből, 
nevezetesen hogy az esetleg későn jövők is 
részesüljenek a bál ezen a 1 kötő részének 
láthatásában, ugv intézkedett, hogy a virágbál 
emelése czéljából, a virág costumeök csoporto­
sítása által tervbe vett virágtableau ne a bál 
megnyitásakor, hanem a szünóra után legyen 
bemutatva. Ez alkalommal felhívja egyszers­
mind a rendezőség mindazokat, kik illetékes­
eknek érzik magokat a virágbálban való 
megjelenhetésre. de esetleg nem kap'ak volna 
meghívót, hogy ilyenért jelentkezzenek a 
nőegyleti elnökségnél.

* A városunkb a n felállitan ó 
„gazdasági és kertészeti árucsar 
nők“ miuélelőbbi létesítése és megnyitása most 
már csak attól van füg övé téve, hogy sikerül-é 
a csarnoknak egy a kivánalmaknak teljesen 
megfelelő, kereskedői jártassággal biró üzle - 
vezetőt kaphatni. E tekintetben a csarnok 
bizottság elnöke által mai számunk hirdetései 
között pályázat nyittatik egv üzletvezetői ál­
lásra : ajánljuk ezen pályázatot az érdeklődők 
figyelmébe.

♦Vívás. Tisztelettel értesítem a 
torna-egylet kebelében alakult önálló csoport 
tagjait hogy a legközelebbi vivő-óra pénteken 
jan. hó 7-én tartatik esti ti órától tél 8-ig.
Az ifjúsági vivő csoport tanórája esti fél 8 
órakor kezdődik. — Ügyvezető

* Köszönet A kicsinyeknek barátai 
és jóakarói, kik keg es adományaikkal lehe­
tővé tették a karácsonfa-ünnepély rendezését 
iskolánkban és ezzel kicsinyeknek és nagyok­
nak egyaránt igazán örömteljes karácson-estét 
s/.ereztek, fogadják jószivüségökért hálás kö- 
szönetünket. Adakoztak pedig : Trnka Ferencz 
5 frt Oszterlamm Emőné 4 Irt Schäfer Nán­
dor és neje 3 frt, Ganofszky Lajosné 2 írt, 
Handtel Yilmosné 2 Irt, Kaszanyitzky Endréné 
2 frt, Raics Lajosné 2 frt, Kronauer Gyuláné 
2 frt. Dr Szécsi Emilné 2 frt, Forgách Ká­
roly 2 frt Szepessy Gusztáv 2 frt Géresi 
Kálmán né 1 frt és egy Fröbeljáték, itj. Boczkó 
Sámuel 1 frt 50 kr, Droppa Emil l ft, Csonka 
Dániel 1 irt, Kühne Adolfné 1 frt Rosszért 
Jánosné 1 frt. Gréh Mihálvné 1 frt. Czapek 
Péterné 1 frt Róth Mártonná 1 frt Tóth 
Ferenczne 1 frt, Petrisyn Jakabné 1 frt, Le- 
gányi Gyuláné 1 frt. Buday Józsefné 1 frt, 
Weszter Istvánná 1 frt. László Józsefné 1 írt, 
Springer Józsefné 1 frt, Kun Józsefné 1 fit, 
Trnka Gottlielmé 1 frt, Materny Lajosné 1 ft, 
Heine Vilmos 1 frt, Handtel Kálmán 1 frt, 
Lichtenstein József 1 frt, Kolossá Ádám 1 tt, 
Kovácsi Adolf 1 frt, Poppe Béla 1 frt, Stei- 
nacker Sándor 70 kr, Kacsó Gizella 60 kr. 
Beczner Jánosné 50 kr, Biró Pálné 50 ki, 
Klekner Manóné 50 kr, Paraszkay Gyuláné 
50 kr. Dr Kerekes Lipótné 50 kr, Zatorszky 
Istvánná 50 kr, Kazinczy Béláné 50 kr Posz- 
tóczky Ferenczne 50 kr, Grünberger Ignácz 
50 kr. Kozelka Endre 50 kr. Streck Gusztáv 
50 kv, Stekii Adolf 40 kr, Mertsch Lajos 40 
kr, Nádasy Sámuelué 25 kr. Grünberger Endre 
25 kr, Mayer Emilia 20 kr, Bencsik Boldi- 
zsárné 20 kr, Huttfiész István 20 kr Szibiá- 
nyi Mihály 20 kr. Ruhanemüeket adtak : Bé­
ni áts Emil egy ruhára valót és 6 db zseb­
kendőt, Jánossv József egy ruhára valót, 
Gréh Mihály 1 pár uj czipőt, Tormay Fri- 
gye-né 5 db zsebkendőt Rótt Lipót kötőknek 
valót; továbbá Konrád Jánosné mézest és 
gyertyát, Geréby Fülöp déli gyümölcsöt. Az 
Isten áldása legyen a jótevőkön ! Debreczen, 
1887 jan. 5. Materny Lajos, ev. lelkész.

♦Rendőrihirek. Betörés. Az 
éjjel Nagy József sasutczai hentes üzletébe is­
meretlen tettesek betörtek, s a kirakatból 
csemegeféléket loptak el. — Lopott a b- 
1 a k. Városunk krónikája kezd szenzáczióssá 
válni Sajnos, hogy egy ilyen szenzácziós hu­
nunkét is közeli" ól érdekel.

Az éjjel ugyanis lapunk szerkesztője 
szellőztetés végett kinyitotta a kis mester 
daczára néző ablakát, maga pedig kiment a 
folyosóra. Mire visszatért a szobába, akkorrra 
valami jó madár odább állott a nyitvahagyott 
ablak szárnynyal.

* Az ártézi kút fúrásával már a 
13195 métert érték el múlt évi deczember 
28-ika óta, — egy hét alatt 15 métert halad 
tak lefelé. Ezen idő alatt a következő réte­
gekre találtak: 117.70 méternél durva szem­
csés quarcz homok, 118. 50 m. ugyanaz 119.49 
m. barna homok agyaggal keverve, 120.32 m. 
szürke homok és kék agyag keverve mo­
gyoró n. folyam kavicscsal, 12210 in. kissé 
zöldesbe átmenő sötét hamuszin anyag, igen 
kevés homokkal. 122.32 m. ugyanaz, kissé 
vizenyősebi). 123.18 m. ugyanaz, k ssé tömö­
rebb 124.72 m. szürke quarz homok. 125 81 
m tömör barna homokos agyag. 120.34 m 
kendermag nagyságú szemecskékkel kevert 
quarz homok. 128.89 m. apróbb szemű szür­
ke homok. 129.87 m ugyanaz, mogyoró nagy­
ságú kavicscsal. 130.42 m szürke homok, 
agyaggal keverve. 131 95 m. Tömör kékes ha­
muszürke agyag. Érdekesnek tartjuk felemlí­
teni. hogy azon megegyezésből következtetve, 
melyet eddig a czegléd és piaczutczai kutak fu 
rásánál talált rétegek egymás után, való kö­
vetkezésénél találtak, nem sokára szenesedet! 
fa és kőszén maradványok felszínre hozatalára 
lehet kilátás ; a mennyiben a czeglédutczai kút 
nál 139 33 méter mélységben szeneseden fa 
darabokat és 145 23 méternél mintegy 0 hü­
velyk vastagságnvi kőszén réteget találtak.

* Piacziárak. 1886 deczember hó 28 án 
tartott heti vásárról:

1 Métermázsa Búza 8 00—7,70—7,40
1 „ Kétszeres 0 50—6.40—6 30
1 „ Rozs 5 50—5 40—5 30
1 „ Árpa 5,30-5,20-5,10
1 „ Zab 5,40—5 30—5 20
1 „ Tenger 4 70—4,60—4 50
1 „ Köles 4,50—-5,25—4 00
1 Zsák Burgonya 90

100 Kiló Szalonna 38 ft 36 */e ft. 35 ft
lOO „ Haj 38 ft. 30% ft 35 ft

— Húsárak. Megállapítva s bejelentve 
1887. január 5 tői 12-ig 30 — 36 kr Rácz 
Györgynél Czegléd utcza 2599. szám alatt. 32 
kr Erdei Jánosnál morgó-utcza 587. sz a. 36 
kr Rácz Györgynél csapó-utcza 10 sz. a. 
Rózsatér 10* sz. a. Erdei Jánosnál hatvan- 
utcza 1517 sz a. Balogh Jánosnál mester-utcza 
1371 sz. a. Fehér Andrásnál pfia-uteza 831. 
sz. alatt. 38 kr Gyarmati Istvánnál varga- 
utcza 2238. sz. alatt" Nagy Mihálynál péterfia

x A tyúkszemeknek kimetszése, vagy ma 
ró folyadék (pl. salétromsav) segélyével való 
eltávolítása igen veszedelmes eljárás, mely már 
sok emberek életébe került. A szóban levő baj 
eltávolítására ez idő szerint az egyedüli biz­
tosan ható és minden ártalmas anyagoktól 
mentes szer : a Meissner-féle nagy hírre ka­
pott tyukszemtapasz Ara dobozonként 1 frt 
postával bérmentve küldve 15 krral drágább 
Kapható Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszertá­
rában Debreczenben és a központi szétküldési 
raktárában Visnya Sándornál Pécsett.

x Külső használatra. Tagfajdal- 
mak csuzos és köszvényes bajok, ugv mindenféle 
gyúladásoknál Moll valódi Ferencz pálinkáját z- 
tos eredménynyel használtatik. Egy üveg ára 
80 kr. Szétküld s naponta utánvé ellel a Mell­
es. kir. udvari szállító gyógyszerész álta[ Becs­
ben. Tuchlanban 9. A vidéken minden gyógy 
szertárban és íüsze kereskedésben ha ározottan 
Moll készítménye ennek gyári jelvényével és 
aláírásával kérendő.

* J ó keresetre tehetnek szert oly 
egyének, kik mint ügynökök készpénz fizetés 
és jutalék mellett alkalmaztatni óhajtanak, s 
jó bizonyitványak vannak, bővebb értesítést 
ád szívességből e lap kiadóhivatala.

970 sz? a 42 kr. a két. izraelita székben a 
iaczon. Minden többi bejelentett 24 mészár­
székekben pedig 40 kr. Jegyzet: Magyar Gá­
bor három székiben 1 ki. hús nyomaték nél­
kül 8 krral drágább. — Debreczen, 1887. 
január 4.

* V á s á r. A Nagy-Károlyban 1887. 
évben tartandó országos vásárok : 1-ső. Gyer­
tyaszentelő B. asz. napi vásár február hó 
7-én 2-ik. Husvét napi vásár ápri 4-én. 3-ik 
Pünkösdi vásár május 23-án. 4 ik Aratási vá­
sár julius 4-én, 5-ik. Kisasszonynapi vásár 
szept. 5-én 6-ik Mindszentiül pi vásár novemb. 
7-én. 7 ik. Karácsonyi vásár deczember 19-én. 
A heti vásárok, ha ünnep napra esnek, az 
utána következő nap tartatnak meg.

* Humor. Biró: Ön azzal van vá­
dolva, hogy megverte a feleségét

Vádlott. Ugyan kérem, biró ur, ve­
gye csak el a feleségemet, aztán próbálja, 
hogy megfér-e vele virgács nélkül'?

Nagynéni: Ugyan Tinike, hánykor 
ebédeltek ti ma ?

Tiniket Azt mondta a mama : majd 
ha elmegy a néni.

Béla: Ah, pajtás ! Milyen eleganczia ! 
Milyen pompás öltözet! Talán örököltél <

Elemér: Nem én. hanem a szabóm !

Egy unokaöcs ara y szelenczét ad újévi 
ajándékul gazdag nagybátyjának, dús viszon- 
ajándékot várva.

Nagy b á t y a (meghatottan nézi a 
drága szelenczét) Oh mint örülök, hogy ennyi 
pénzed van és nem szorultál az én anyagi 
támogatásomra !

T akarékos u r (szakácsnőjéhez): 
Lizi, ebben az évben nagyon, de naayon meg­
voltunk veled elégedve. Íme az újévi ajándék 1 

S átadja neki a tavalyi .Házi aptár“-t. 
♦Vadászat A debreczeni vadásztár­

sulat tagjai értesittetnek hogy folyó hó 9-én 
azaz vasárnap a „Szata“ csöszháznál társulati 
hajtóvadászat fogtartatnil — Gyülhely a Szata 
csőszház, reggel fél 9 órakor. — Az elnökség 

* E g y j ó családból való 13 - 14 
éves fin tanulóul felvétetik Dáviilházy Imre 
könyvkötészetében

x A kövérek nem mellőzhetik.
Az elkövéredést, a megbízást legújabb mód 
szerint a zsirt képző anyagok (kenyér, lepény, 
tésztás ételek, burgonya stb) élvezésének meg­
tiltása által igyekeznek meggátolni, nem kü­
lönben hogy evés közben épen semmit, de 
általában keveset, sört pedig sohasem szabad 
inni. Azonban az elhízásra hajlandókra nézve 
még is legfontosabb az: hogy a mindennapi 
rendes székelésre gondjok legyen, s e czélra 
az orvosok, mint legjobb szert, ajánlják a 
Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsait (egv 
doboz ára 7Ö kr. a gyógyszertárakban) mivel 
biztos s kellemes hatásnak. Figyelni kell a 
dobozon lévő védőjegyre a fehér keresztre 
vörös mezőben s Brandt R névaláírására.

Hazánk s a külföld.
— S k a r i a t i n és Petőfi. A seges­

vári csatában tudvalevőleg Skariatin orosz tá­
bornok tiszteletére emlékkövet helyeztek azon 
helyre, a hol elesett, s azt nemrég ki is ja­
vították A nagy-szebeni katonai parancsnok­
ság egy magyar hivatalszolgának 40 irtot ti­
zet s ingyen lakást ad, hogy az emlékkőhöz 
vezető utat épségben tartsa. Nem messze et­
től lenn a völgyben egy kis földrészecske van, 
melyet az eke nem szánt, de a melyet a ke­
gyelet se ápol. Ott pihennek közös sírban a 
segesvári csatában elhullott honvédek — köz­
tük Petőfi is.

* Megdöbbentő öngyil osság hire 
érkezett Ó Szónyről. Vásonkeóy Imre földbir­
tokos, ki csak a napokban deczember 28-án, 
tartotta esküvőjét Budapesten, Eberling Ame- 
livei, Eberling Antal nagykereskedő leányával, 
() Szőnyön vasárnap késő este öngyilkosságot 
követett el. Agyonlőtte magát A fiatal házas­
pár épen ötödik napját élte a mézesheknek. 
Az öngyilkosság valószínű oka, hir szerint az, 
hogy Vásonkeóy édes anyja a k o m á r o mi 
törvényszéknél fia gondnokság alá helyezése 
iránt kérvényt terjesztet be Vásonkeöyt álta­
lánosan igen túlzó ideges embernek ismerték 
Ránk nézve e hir annál érdekesebb mert az 
öngyilkos egy időben T h a 1 y Kálmánnak volt 
a tanítványa

* AzalföldiKrőzus végrendelete. 
Legöregebb Bagi József nem írásban, de szó­
ba végrendelkezett E végrendelet is méltó 
volt a derék öreg egész életéhez, mely a nábo- 
bi gazdagságnak közepette is m gmaradt 
egyszerűnek, parasztosnak. Midőn végső perc­
eit közeledni érezte, halálos ágya köré gyűj­
tötte fiait és unokáit s az mondotta nekik : 
„Vegyétek úgy a szavaimat, mintha Írásban 
hagynám hátra. Először is temesse ek engem 
a puszta földbe, nem pedig kriptába. Nagyon 
szerettem a földet, hűld födje az testemet. 
Másodszor azt hagyom : ártsátok meg a szür­
kémet, ne használjátok többé, adjatok neki 
holtanapjáig kegyelem abrako . Végül azt ha­
gyom nektek ; szeressétek egymást s az 
osztálykor össze ne tűzzetek holmi apróságon *

Debr. Színház.
Holnap pénteken, január hó 7 én :C z i e á n y báró.

Operette, zenéjét irta : STRAUSS JÁNOS 
Legközelebb színre kerül : SZÉCTfl MARIA. 
NAND1NE. ARGYIL és TÜNDÉR ILONA. 
Előkészületben : KIRÁLYFOGÁS operetté.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre. 
Ix iitivsi Imre

Pályázati hirdetmény.
A hajdú megyei gazdasági egyesület­

nél üresedésbejött s a folyó 1 87 évre 200 
azaz : kétszáz o. é. frt tiszteletdijjal java­
dalmazott titkári állás betöltésére ezennel 
pályázat hirdettetik.

Ez állást elnyerni óhajtók felhivat­
nak, hogy szakképzettségüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kérvényü­
ket, bezárólag folyó 1887. évi február hó

80 napjáig a gazd. egyesület választmá­
nyához czimezve, alulirt alelnökhöz a 
vármegye háznál levő hivatalos helyisé­
gében adják be.

Debreczen, 1887. január 5.

Rásó Gyula,
Hajduvórmegye alispánja, 

mint egyl. alelnök,

(Folyt, köv.)
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selyem , csipke- és kézmüáru-kereskedése, 
női felöltök és női ruha szabászat! termei,

D E B R E C Z E N föpiaczon, városház ép íieteberr_____ __

A közéig,", farsangi évadra ajánlom a n. é. közönség becses Ügyeimébe

na,gy?ála,sztéku raktáramat.
M nde.nnemü báli ruha szövetekből, fraiiczia müvÍrásokból, selyem 

kezslyflUből derekfüzókből és fraoczia legújabb modellek uiau „eszük

báli belépőkből,
olcsóbb minőségtől — a fegfinomabb kivitelű minőségig , , ,

Báli és estélyi ruhák elkészítését saját szabaszati műhelyemben ; bármely 
kívánalomnak teljesen megfelelőleg eszközöltetem.

Előbbi évekről kimaradt téli és tavaszi felöltök, továbbá csipke füg­
gönyök, szövet maradékok, rendkívüli leszálitott árakon adatnak el.

ft Pályázat.
Kerestetik egv üzletvezető a Debreczenben felállitand > gazda­

sági és kertészeti árucsarnok részére.

Kivártalak : hogy az illető ke-eskedői jártassággal bírjon 
hogy a számadásokat vezetni „eres legyen 
hegy az elárusitasnal személyesen közreműködjék s végül tar­

tozik 5Ó darab arucsarnok részvényt (á20frt> biztositékkép letelbe 
helyezni.

Az üzletvezető javadalmazása 1000 írt és a 
tisztajövedelem 10 százaléka.

Megkeresések alulírotthoz, mint csarnok bizottság elnökéhez 
intézendök.

€ s a n a k. József.

MÖLíSroTZ PQl
Tavaszi

gyógyítás.

ári
gyógyítás. 

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy 
sas és MOLL A. sokszorosító ezég 

™ ” nyomata .átható.
Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és 

bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgiircs, 
dugulás, májbaj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek eilen évtizedek óta folytonasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Becs, 

Stadt. Tuchlauben 9.
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Köszönőirat MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moli-fele Seídiitz- 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a 
mindenkorra s Ivánok érte szivéiyes „Isten fizesse 
meg“-et ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stelnko ián. F. lelkész Honnet*chl»g-bau.

w

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém értesíteni a tisztelt közönséget, hogy a 25 év 

óta fenálló

újonnan átalakítottam s dúsan felszereltem, a hol is mindennemű

ARÁNY FÉRFI- és NÖI-ÓRÁK,
vKiisf íranczia inga, serkentő és lali-órák

nagy választékban a legjutányosabb árban kaphatók s mindennemű órák becse­
rélhetők.

Kellő üzleti 'őke felett rendelkezvén, azon kedvező helyzetben vagyok, hogy 
a versenyt bármely fővárosi üzlettel is kiállom.

Szives pártfogását kérve — Kiváló tisztelettel

SERLI EDE
órás.

Uz eiheiyiség : a nagy templom mellett. Stenezinger Károly ur háza alatt

SESbTaK^aOESBBS itiEfifCUSKí zvy*i5'2«i»55

SoTilfBfilFfSÄNW
BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer

k&méaj, es«
és minden meghűiesi betegségek 

ellen *
Csak. valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viselt.

Köszvén). csuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál; burogatás alakjá­
ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványaru kereskedésben. Csak

Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Bécs, Stadt. Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs.
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Mjcnolup-ban

0
ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre

köszvény és csúz ellen ajánlott számos .háziszerek

Í kozott meg is esik a valódi H e.y-Pain-Expeller 
a ieghalascsafcb és legjobb. Ez nein titkos-szer. 

’•mf-y i hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kípró- 
ß balt készít::;, j.y. mely mindeiii’vtvgi: . teljes meg- 

nyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes 
bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok 
beteg, a ki nagy garral feldicsért más gyógyszereket 

próbált meg, megint czsak a

^ rég jónak bizonyult Psin-Expeliertiei
léit vissza. Épen az összeha.vnlitás áltál győződtek 
meg arról, hogy úgy a csúzos fájdalmak, tagszakgatások 
stbll mint a fő-, fog- es hátfájás, oldalnylialasok stb. 
a Pain - Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leg­
gyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 
1.20 olcsó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszt 
mig másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy 
a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban 
óvakodni kell. s csak a „horgony'-jellel ellátott •— 
Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Köz- ™ 
ponti-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlán­
hoz Prágában, Xiklasplatz 7. Kapható a leg 
több gyógyszertárban.*) -t<-

elfogad KONDOR L. üzletel 
Czegléd-utcza.

IDebreczer.ben : Dr. líotiichnek V. Emu. 
Főraktár Budapesten Török József 

gyógy tárában.

KITÜNTETÉS KITÜNTETÉ

SZEGED
I érdem éremmel KÖNYV- és KONYOMDAI-MUNKAK FELVALLALTATNAK.

se-
1876.

■ne

székes-
fehér; ÁR
ezüstérem 1879.

KÖNYV- es KO NYOMDÁJA
DEBEEC2BK, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

e s H ü R í ü m y
gyors és pontos elitésasitéséro; elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapckaí
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívánt ató

ROVATOZTOT IVEKET;

±E álsaee egyfcekelisl» Se iii»gaíé«j egyeket.^

KITÜNTETÉS

L 0 N D y n

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek
A papír gyári árban számittatik

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkiut ötször megjelenő »|> Jj B R 11 C Z 82 X< ez. hir-
apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- es kóuyomda-tuiajdonos.

SERRE CZENBEK, FOPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY hi

tk&i. uvemtatt KUTASI IMBR könyvnyomdájában
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A
nyelmü 
vetése éj 
emelés, 
szaporodj 
tál, az 
ketartoza 
áll Tisza 
akit azéfl 
sával, hl 
államházl 

Szál 
gratulálj 
ák-pártuj 
az újévi 
dákosan 
beáilitaui 
ékeseit ti 
tolta a J 
dásáról. 
hogy az 
tatott ml 
értelmébe 
mazásáná 
mert az 
dátum ell 
is átrezd 
felismeréj 
egy öreg! 
deu inté| 
mélyes 
sza beszj 
átengedj 
bér az 
tudna ?

Nini 
fuzionálj 
nos kőzj 
zéknek 
a bajok 
közjogi 
kötött k| 
telében 
rendez: I 
senkivel 
fentartja| 
a párt 

Hát 
csületesel
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f D SZOKJ,EVÉL
1871-ben.


